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Pactul şi Austriacii.
P e când scriem aceste rendurî, 

vor fi întrunite în Budapesta cele  
doué deputaţiuni parlamentare, ca 
se continue pertractările întrerupte 
în cestiunea stabilirei cvotei. La des
părţire în V iena, după dejunul splen
did, ce l’au dat Austriacii deputa
ţi unei ungare, diferenţa, asupra că
reia nu s’au putut uni, era de vre-o 
5°/0, adecă deputaţiunea ungară stă
ruia, că nu póte admite o contribuire 
mai mare a Ungariei ia cheltuelile co
mune ale monarchiei, decât de 33°/0, 
er deputaţia austriacă persista pen
tru urcarea cuotei ungare cel puţin 
pănă la 35°/o*

Invitarea Austriacilor la Pesta  
s’a tăcut cu scop se se continue 
tratările în spaţiul dela 33— 35°/0, 
în speranţă, firesce, că deputaţiunea 
austriacă va mai ceda din 35. Pre- 
sidentul acesteia, contele Schönborn, 
a respuns, că pe basa acésta A us
triacii nu pot trata mai departe. La 
repeţita stăruinţă din partea ungară 
înse, s’a înduplecat deputaţia aus
triacă pentru cuotă a merge în cor- 
pore  la Budapesta. Acum sunt ârăşî 
la oJaltă şi la rendül lor nu vor n e 
glija nici Ungurii de a-se revanşa 
faţa cu colegii lor din Viena, dând 
acestora un dejun tot aşa de splen
did. Care va ii înse resultatul prac
tic? Cu ce se vor procopsi şi unii 
şi alţii ?

A césta este una din cestiunile 
importante ale cjilei. Deputaţiunile  
am intite nu pot lucra nici ele după 
plac, ci trebue se ţină sém á de 
multe. A şa d. e. li-se face deja şi 
unora şi altora imputare, că au mers 
prea departe cu concesiunile. Depu
taţia austriacă, la reclamarea ener
gică a poporaţiunei din Austria, în 
cepuse cu pretensiunea de 42 la 
sută, ér acum încet încet a scăzut’o 
la 35. Deputaţiunea ungară stăruia 
morţiş pentru susţinerea proporţiunei

de mai înainte-de Btvla suta, ér mai 
apoi s’a învoit la o urcare cu 2%  
şi este gata de a-se mai tocm i asu
pra diferenţei de 2 la sută faţă cu 
pretensiunea austriacă. Firesce, că  
acésta atitudine a produs mare ne
mül ţămire în şirurile oposiţiei.

După cum stau lucrurile, nu e 
speranţă, ca se se pótá ajunge la 
învoială perfectă şi astfel se fiă dis
pensat monarchul de a decide el în
suşi în sensul legei pe timp de un 
an. De-ocam datâ trăgănarea desba- 
terilor asupra cvotei a adus cu sine 
o amânare a terminului întrunirii 
delegaţiunilor.

Mai mult decât cestiunea cvotei 
neliniştesce înse de present cercu
rile politice şi financiare tenacitatea  
desfăşurată de comisiunea de con
trol austriacă în denegarea estrădării 
aurului trebuincios pentru regularea 
valutei. Nu puţin a surprins, şi al 
doilea refus, dér póte mai mult a su- 
pérat atitudinea conducétorului drep 
tei din „Reichsrathw, care a propus, 
ca proiectele de lege privitóre la 
pact se fiă predate unei comisiunî 
anume spre raportare.

Propunerea acésta din urmă e 
privită ca o trăsătură de şac a 
majorităţii parlamentului vienes cu 
scop de a crea dificultăţi cabinetu
lui Clary şi a-1 constrînge se se re
tragă. Se şi vorbesce deja, că cabi
netul se va retrage încă înainte de 
întrunirea delegaţiunilor, pe când alţii 
spun, că contele Clary are de gând  
a provoca o hotărîre a camerei re
lativ la controversa sa cu comisiu
nea de control şi că dela acésta ho
tărîre va face dependentă atitudinea 
sa ulteriórá.

In şedinţa de mâne a camerei 
ungare, ministrul de finanţe Lukacs 
réspuncjénd la interpelarea lui Ugrón, 
voesce se desfăşure posiţia, ce o ia 
guvernul unguresc faţă cu piedecile, 
ce se pun din partea austriacă îm- 
phnirei puncteior învoelii reciproce

dintre guvernele dualiste în cestiu
nea băncii austro-ungare.

Córda pactului este mult în
tinsă şi uşor póte se se rupă. A ti
tudinea majorităţii parlamentare din 
Viena pare a fi forte hotărîtă, chiar 
cu risicul de a-se nimici învoiala 
dintre Szeli, Thun şi Clary. Cehii, 
Polonii etc. véd, că cu vecinice con
cesiuni nu mai m erge şi vor între
prinde tot posibilul, ca se restórne 
ministerul actual şi se dobéndésca  
un guvern eşit din majoritate. In 
starea iritată, în care se învârtesc 
astăzi discusinnile din „Reichsrathu 
nu se póte admite eventualitatea unei 
cedări din partea dreptei. D in causa 
acésta 4 iare ê germ ane îşî dau pe 
taţă marea lor îngrijire şi nem ul
ţumire.

Décá ínsé, cum se prevede, ca
binetul Clary va fi silit încurend 
a-se retrage, va urma ârăşi o nouă  
întorsătură, care numai favorabilă 
nu póte fi aplanării definitive a gra
velor divergenţe dintre am bele state  
ale monarchiei şi popórele lor.

Din Bucovina.
(V otul p a tr o n ilo r  b is e r ic e s c ! ) .

„P a tria *  din Cernăuţi publică în 
fruntea numerului seu dela 3 (15) 
Noem vre următ6rele :

Erî (Marţi) săra s’a săvârşit un act de
o deosebită importanţă, oare formâză o nouă 
verigă puternică în şirul impunător al ma- 
nifestaţiunilor nostre naţionale bisericesc!. 
Chiar în acelaşi timp, când emisarul gu
vernului a început o severă anchetă în de
canatele Homorului şi Câmpulungului în 
oontra vrednicilor preoţi români, s’au în
trunit din tote părţile Bucovinei patronii 
bisericei nostre dreptmăritore, ca să*şi ros- 
t6scă cuvântul lor în acest timp al terori- 
sărilor, îndreptate contra esistenţei bisericei 
şi a naţiunei n6stre. Cele mai înalte şi au- 
toritative cerourl ale românismului acestui 
colţ de pământ s’au văcjut necesitate, în 
urma funestelor procedeurî ale guvernan-

ţilor noştri, să sară ca un singur om întru 
ajutor bisericei grav periclitate şi să strige 
duşmanului nesăţios un puternic veto. In 
cuvinte eloouente au zugrăvit în şedinţa de 
erî chiar şi cei mai bătrâni conservativ! 
bărbaţi ai naţiunei nóstre situaţiunea pre
cară a bisericei nóstre şi au votat cu de
plină unanimitate următorea resoluţiune 
energică, care va forma în istoria suferin
ţelor nóstre seculare un nou moment de 
înălţare naţională :

Patronii bisericesc! ai archidiecesei gr. 
or. a Bucovinei întruniţi în adunarea din
13 Noemvre a. o. n. se simt contrînşî—în 
faţa confusiunei din ce în ce mai mari, oe 
se introduce în referinţele bisericesc! ale 
Bucovinei prin atitudinea [şi influinţarea 
neadmisibilă a guvernului ţării şi a orga
nelor sale, şi în special în considerarea 
suspiţionărilor înjositore adresate preoţimei 
gr. or. din partea presidentului ţării — a 
aduce la cunoscinţa deputaţilor români din 
parlament urmátórele resoluţiunî, acceptate 
unanim în adunarea dö astăzi, cu rugă
mintea insistentă, ca sé se întrepună energic 
pe lângă ministrul president şi ministrul de 
culte şi instrucţiune, ca inconvenientele no- 
torice de pănă aoum, devenite şi mai in
suportabile în urma cercetărilor disciplinare 
iniţiate în timpul recent în contra aprópe a 
250 de preoţi—să fiă delăturate şi sé aducă 
conţinutul resoluţiunilor actuale, în cas de tre
buinţă în mod cuvenit, şi la cunoscinţa Co- 
rónei.

I. Subsemnaţii patroni bisericesol sa
lută cu bucuriă şi deosebită satisfacţiune 
manifestaţiunile de loialitate ale preoţimei 
gr. or. române din Bucovina, Alăturându- 
se acestor manifestaţiunl, îşî esprimă ne
strămutata lor iubire faţă de împărat şi 
patriă.

II. Subsemnaţii patron! esprimă preo
ţimei gr. or. mulţumită şi deosebita lorre- 
cunosomţă faţă cu ţinuta demnă, ce a ob- 
servat’o în causa apărării atacurilor îndrep
tate în contra bisericei gr. or. şi a preo
ţimei din partea presidentului ţării, şi-şi 
esprimă regretele lor faţă de slăbiciunea 
archiepiscopului Arcadie.

III. Subsenanatii patroni privesc grab
nica convocare a congresului bisericesc de-o 
necesitate imperativă pentru realisarea defini- 
tivă a mult aşteptatei regulărî a ing*rer/ţei 
statului fa ţă  de biserica gr. or. din Buco
vina şi pentru restabilirea şi susţinerea inte
grităţii ei.

FOILETONUL „(*A2. TRANS“.

Românii Ardeleni în veacul al 17-lea.
— Cu un escurs limtoistic-archeologic asupra 

cuvéntului „sărutare.44 —
Notiţă de

Nicolae Sulică.
— F in e . —

Obiceiul de a se întâmpina cu săru
tări la orî-care întâlnire, aşadâră de a-şî 
manifesta prin sărutări dragostea pretinăscă 
séu veneraţiunea faţă de cineva, a fost ge
neral la Romani deja de pe timpul primi
lor împăraţi, aşa că misantropul Tiberius 
s’a vă(3ut necesitat să pună capăt séu s~> 
limiteze cel puţin acest obiceiü, care înce
puse să degenereze afară din cale, printr’un 
edict speoial, dér fără &ă fi avut vre-un 
efect deosebit (Suetonius, Tib. 34). De sc
rutat tot s’au sărutat şi mai departe cu o 
patimă, care degenerase într’o adevărată 
maniă, aşa că Martialis nu se póte reţină 
să nu esclame, că nu mai e chip să iasă 
omul pe stradă de gura nesăţi0să a adora
torilor şi a pretinilor, cari stau să ta omóre 
cu dragostea. „Effugere non est, Facce, ba- I

siatoresuf ф ° е el într’una din epigramele sale 
(XI, 98), ér sosirea, respective primirea, ce 
’i se face unui necunoscut reîntors în Koma, 
o descrie astfel (XII, 59):

Te vicinia tota, te pilosus 
Hircoso premit osculo colonus, 
Hinc instat tibi textor, inde folio 
H ’nc sutor modo pelle basiata, 
H i n c ...................................................

Genialul epigramatist roman sbiciuesce 
şi ridiculisézá într’o serie íntrégá de epi
grame acest particular obiceiü de a se în
tâmpina şi saluta, obiceiü, care devenise o 
adevărată plagă pentru ómenii mai fini şi 
mai simţitori. Nu numai cu ocasiunea „salu- 
taţiuneiu (Martialis, VIII, 44. X II, 26), aşa- 
dâră diminăţa, când clienţii se presentau 
in corpore în vestibulul, séu cum am ф ее  
noi, în antişambra patronului, pentru de 
a-şî presenta acestuia omagiile, ci preste tot 
şi mai ales pe stradă era espus omul la un 
potop formal de sărutări, atât din partea 
cunoscuţilor şi pretinilor, cât şi în genere 
din partea tuturora, cari voiau să dea es- 
presiune, să ф с е т  în mod mai drastic, deo
sebitului lor respect şi veneraţiunî.

Étá dér adevăratul isvor al aceluiaşi

obioeiü practicat şi de poporul nostru. E un 
obiceiü deadreptul moştenit dela Romani 
şi conservat pănă în (Jiua- de acjî, obiceiul 
poporului român de a-şî manifesta, stima sa 
iubitóre prin sărutat, căci din punct de ve
dere fisiologic-psihologic, sărutarea e sem 
nul estern, aşadâră simbolul dragostei peste 
tot. Aşa se esplică, că sunt unele limbi, 
cum e limba grecéseá, care pentru noţiunea 
de sărutare şi iubire are o singură espre- 
siune şi anume cpiXeco. E roman acest obi
oeiü al poporului român relevat şi de Boe- 
tius în cartea sa, în oposiţiune cu celelalte 
popóre conlocuitóre, cari séu nu cunosc de 
loc acest obiceiü, séu cel puţin nu într’o 
formă atât de precisă, şi numai acest obi
ceiü a fost acela, care a şters sensul ori
ginal de „salutare44 al cuvântului sărutare 
şi l’a înzestrat cu nuanţa specială de pu- 
pare séu ţucare, tocmai în urma vechiului 
us roman, mulţâmită căruia tot salutul 
deja din capul locului n’a fost la poporul 
nostru decât un simplu sărutat plin de dra
goste séu veneraţiune.

Acésta este esplicarea pasagiului din 
cestiune al lui Boetius şi acesta este mo
tivul, oare a necesitat metamorfosa sema-

siologică a formei latinescl salutare în cu
vântul românesc sărutare.

Forma amintită de salutare o regăsim  
şi la alte popóre. Vechii Israeliţi d. e. îşi 
sărutau mâna, fruntea şi umerii. Formele 
sărutării au fost diferite la diferitele popóre 
după timpuri şi împrejurări. Putem admite 
dimpreună cu Spencer, că forma originală 
şi primitivă a salutării a fost prosternarea, 
prin oeea ce se esprimă totala subordina- 
ţiune şi umilinţă faţă de cel salutat. Acest 
mod de salutare, care s’a conservat pănă 
în (Jiua de adl la popórele orientale şi bar
bare, a fost cu timpul transformat în în* 
ghenunchiare séu înclinare, prin oeea ce 
se esprimă simbolice intenţiunea de a se 
prosterne. De vreme-ce în astfel de mo
mente în urma posiţiunei séu mai bine cjis 
mişcărei corpului, pălăria eo ipso trebue să 
cadă, s’a introdus cu timpul şi obiceiul de 
a-şî descoperi capul la astfel de ocasiuni. 
Usul acesta s’a generálisát în Europa înce
pând din suta a 16-ea.

Forma primordială de salutare s’a 
modiBcat ou timpul în diferite sensuri, aşa 
că s’a născut o serie întrâgă de variante 
în formele şi formulele de salutare. Pe
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îndată după şedinţă s’a espedat la 
adresa Clubului român în Yiena o depeşă 
prin care este rugat, ca plângerea patro
nilor bisericesc! ai archidiecesei gr. or. a 
Bucovinei s’o comunice fără întârziere mi- 
nistrului-preşedinte şi miuistrului de culte 
şi instrucţiune publică. In depeşă se cjio©» 
că din partea guvernului din Bucovina s’au 
pornit cercetări disciplinare în massă şi că 
comisarii speciali designaţi pentru acésta 
au început dpja activitatea lör oficiosă. 
Depeşa e iscălită de toţi bărbaţii de frunte 
ai fraţilor noştri din Bucovina, între cari 
vedem pe d -n ii: Nico br. Hórmuzachi, Nico 
br. Mustatza, Modest cav. de Grigorcea, 
George br. Vasilco, Ianco cav. de Flondor, 
Oct. cav. de Zotta, Varteres cav, de Pruncul 
etc. De asemenea vedem, că depeşa e is
călită cu plenipotenţă de un număr frumos 
de dame.

O telegramă, oe i-se trimite „Patriei" 
din Viena cu data de 14 Noemvre spune, 
că depeşa adunării patronilor bisericesc! 
a causat o iritar nespusă la membri 
„Clubului românu. Imediat s’au făcut paşii 
necesari pentru a interveni în modul cel 
mai categoric la ministrul-preşedinte şi de 
interne, pentru a se pune capăt nouelor 
persecuţiunl. „Clubul românu a fost con
vocat la o şedinţă deja în aceeaşi cp*

Dile critice pentru pact.
Foile, ce le-am primit ad! din Buda

pesta, sunt pline cu scir! de sensaţiă. Ele 
presentă situaţiunea ca fiind estrem de 
grayă şi critică, în urma decisiunei de 
Marţ! a comisiunei austriaco de control a 
datoriilor statului, care a refusat cererea 
ministrului austriac de finanţe, de a-i preda 
pentru bancă cele 59 milióne fi. în aur.

p iu a  de alaltăer! a fost o di politică 
sgomot0să în Budapesta. S’& ţinut un mare 
consiliu de coronă, apoi un consiliu de mi
niştri unguresc şi o şedinţă a unei comi- 
siun! a camerei, în car! s’a desbătut asu
pra cestiunei dela ordinea cjilei. Consiliul 
de miniştri unguresc s’a o supat esclusiv cu 
oele ce se întâmplă în Austria, mai ales cu 
cestiunea refusării aurului pe séma băncii 
austro-ungare, dér mai ales cu botărîrea ca
merei din Viena, care a primit cunoscuta 
propunere a lui JavorsM de a-se alege o 
comisiune de 42 membri, care să desbată 
asupra tuturor proiectelor pactului.

Atât decisiunea comisiunei austriace 
de control, cât şi primirea propunerii lui 
Javorski au produs la cercurile politice din 
capitala ungară adâncă consternare; ele 
véd în aceste demersuri politice de natură 
forte delicată o lovitură straşnică, ce i-se 
aplică pactului, care astfel cu greu va puté 
fi perfecţionat pănă la finea anului curent.

lângă umilinţă şi subordinaţiune forma es- 
terioră a salutării căutat, sö dea cu timpul 
şi esp^siune unui alt moment sufletesc, dra
gostei. Aşa s’a introdus apoi în formele 
convenţionale ale salutărei şi actul săru- 
tărei.

N otă . Sinonime ale verbului sărutare 
sunt şi formele pupare şi ţucare, precum s’a 
amintit deja.

Fupare*) e curent de origine latină, 
şi anume derivat din substantivul puppus, 
copil şi ca atare e unul din acei termini 
aparţinător! limbagiului copilăresc roman, 
ca tata, mamma, bua**) etc. car! s’au păs
trat şi în graiul nostru sub formele tată, 
mamă, bui***).

Ţuc (ţucare) e derivat din cuvântul un
guresc csoh (sărutare), întocmai ca şi ţuţ 
(muche), de une Ţuţuenl în sens de mun
teni, seu mocan!, din csucs (creştet, vîrf), 
séu ţip, aţipesc etc. din formele verbului 
Cftip etc. etc .1)

*) Cihac îl derivă, din lat. palpare, ceea-ce 
e absurd şi imposibil din punctul de vedere al 
gram aticei istorice a limbei românescl.

**) Varró apud Nonium 8<,lsqq.
***) B eutură în graiul copiilor, ca şi pappa 

indicând mâncarea.
’) Acestă transiţiune a lui cs (pronunţă ce) 

în  ţ în elementele maghiare ale limbei românesci 
avend un deosebit interes linguistic pentru  am
bele limbi, maghiară, ca şi română, o voiu discuta 
msii în detaiü cu altă oca-iune.

Ministrul-preşedinte Szeli, dice o foiă un- 
gurâscă inspirată, consideră decisiunea pri- 
vitóre la denegarea predărei aurului, ca un 
incident forte neplăcut şi toţi sunt de pă
rere, că pactul este ameninţat acum de o 
nouă crisă.

In vederea acestor stări critice şi în
curcate, dieta unguréscá, ce era să se întru- 
néscá numai Luni, se va întruni mâne 
Sâmbătă, deóre-ce guvernul se simte dator 
a lua posiţiă într’un fel şi a orienta ca
mera asupra demersurilor, ce are de gând 
sé facă.

Intr’aceea guvernul austriac caută cu 
zor espediente de-a contrabalansa decisiu
nea comisiunei de control a datoriilor sta
tului. Se dice, că cele doué guverne vor 
să-şi ajute aşa, ca să dea băncii au
rul disponibil. Guvernul unguresc ar avé 
aur de ajuns, guvernul austriac însă nu 
are decât 49 milióne. Décá ar da băncii 
aurul acesta, el n’ar puté să rescumpere 
cupónele, cari vin în scadenţă la 1 Ianua
rie, ceea-ce ar sgudui cumplit nu numai 
creditul Austriei, ci al monarchiei întregi. 
După altă scire însă guvernul austriac n’ar 
plăti cupónele în scadenţă la 1 ianuarie 
din cele 49 milióne, căci guvernul are alte 
49 milióne de aur rliber“, pe cari póte 
sé-i dea băncii şi fără aprobarea comisiu
nei de control, în care sens acţiunea comi- 
siunöi ar fi o lovitură în apă.

Or! cum, situaţia politică în monar- 
chiă a ajuns într’un stadiu şi mai compli
cat şi cjilele dela finea anului curent vor 
fi de mare însemnătate pentru pact.

Cariera militară.
(Coresp. „Gaz. T rans.“)

-  10 Nov. 1899.
— Fi ne .  —

Mai amintesce d-1 „Marsu, ca momélá, 
salarul cel mare al oficerilor şi dice, oă 
tinerii în etate abia de 21—22 ani trag un 
salar anual pănă la 1400 fl.

Nu voiesc sé intru în détail pe tema 
acésta ; ea e desbătută di de <ji în foile 
germane, special în cele militare, şi este 
dovedit pănă la evidenţă, că dintre tóté 
carierele, oe stau pe o tréptá cu ea, cea 
militară e mai slab dotată, ér pensiunea 
ofioerilor, şi mai ales a văduvelor lor, este 
atât de scandalosă şi ruşinătore, încât 
chiar Serbia stă în acest punct mai bine, 
decât marea putere Austro-Ungîria.

Vréu să spun numai, că salarul re
lativ mare, ce-1 capătă un sublocotenent, 
este o abnormitate, a căreia causă este a 
se căuta în starea şi mai anormală a între- 
gei monarehii. Şi óre cum? Etă cum: La 
armată nu se mai îmbulzesc omenii, ca odi- 
nioră. Afară de nepotismul armatei, de co
pii oficerilor şi a elementelor mai slabe de 
prin şcolele medii civile, rar se îmbulzesce 
vre-unul, care pe altă carieră socială îş! 
póte validita capacităţile sale.

împrejurarea acésta îş! are o mul
ţime de cause, dintre car! voiü înşira câ- 
te-va, precum : salarisarea, şi în special 
pensia slabă, serviciul împreunat cu mari 
încordări corporale, avansarea miserabilă, 
transferările multe cu tóté desavantagiile 
lor, căci nu este tot una or! de-’şl petrece 
cine-va viâţa în Galiţia, ori acasă la sine, 
în mijlocul conaţionalilor săi, apoi peste 
tot slabele prospecte cu privire la viitórea 
sórte a oficerilor, în statul acesta, cari şi 
acum abia o duc de pe о ф  pe alta etc. etc.

De aci urmézà, că statul a trebuit să 
afle mijlóce spre a dispune părinţii şi a 
atrage tinerimea la miliţiă. In şcolele mi
litare a introdus îmbunătăţiri esenţiale în 
vipt şi uniformă, er pe tinerii abia eşiţl 
de pe băncile şcolare după un an deja sâu 
şi mai înainte îi avansézá la rangul de 
sublocotenent cu salarul amintit. Şi totuşi 
nu se anunţă aţâţi elev!, câţ! se recer.

Aşa numitul „ştreberismK nio! unde 
nu e aşa protejat, ca în armată; aşa nu
mitul „deu (von) nicî unde nu valorézá aşa 
mult, ca în armată. Şi câte şi mai câte, pe 
car! aflu superflu а-le înşira. Toţ! cei ce au 
purtat, bună-oră ca mine, vre-odată stofa 
cu două feţe, sciu multe de acestea, şi décá 
nu dau publicităţii esperienţele lor, causa

este împrejurarea, că Românii tot şi tóté, 
ce se direg şi se fac în Viena, le privesc 
de „noii me tangereu şi când s’ar intémpla 
să închidă uşa înaintea nostră, apoi ne mai 
încovoiăm spinările până la pământ şi în 
mod ruşinător pentru demnitatea omului 
jurăm sus şi tare, că noi „totuşiu rămânem 
şi mai departe . . .  Vservl credincioşi*.

Dér să revin. Cu anevoiă se póte 
numi carieră avantaginsă aceea, care, con- 
strînsă de forţa împrejurărilor, îţi dă la în
ceputul carierei 1400 fl. şi apoi la finea 
ei, după un serviciü de 30 eventual de 40 
ani, ai dus’o pănă la 1800 fl.? Şi décá n’ai 
norocul, pe care evident, că toţi ofieerii 
nu-1 pot avé, ca să ajungi în statul supe
rior, şi trebue s’o duc! adese 16 an! şi mai 
mult pănă ai ajuns un salar lunar de 100 
florini, şi atunci din o altă nenorocire ai 
fi silit să trec! la pensiă cu o sumuliţă de 
8—400 fl. la an — este acésta carieră avan- 
tagiósá? Dér de present în Austria servi
torii sunt relativ mai bine plătiţi, ca ofi- 
cer ii! Şi să nu ne facem mari ilusii cu ur
carea salarielor la 1 Ianuarie 1900. Nicî 
de aci înainte n’au să fiă prea strălucite. 
Vor face, cum am dice corect, un „lucru 
austriac*4, ea în tot-déuna, aşa vor umbla şi 
de astă-dată „cu doi bani în trei pungl“.

Cu cât stau funcţionarii civil! mai 
bine în privinţa acésta, o seim cu toţii 
şi de aceea nu mai reflectez la punctul 
acesta.

încât privesce lucrările de speciali
tate în limba română ale domnilor mili
tari, fiă-ml permis a obiecta numai atât, că 
dintre tóté câte au apărut pănă acum cele 
mai multe n’au, decât o valóre minimală, 
special din punct de vedere limbistic. Tra
ducerea de d-1 Stupariu este în privinţa 
acésta unica corectă. Tóté celelalte păcătu
iesc nespus de mult în contul limbei.

Nu cunosc încă limba,în care e scrisă 
traducerea d-lui locotenent Bardoşi, anun
ţată de curând, dér décá va avé aceeaşi 
limbă, ca în prima, atunci e de lăudat ze
lul său, dér e păcat de timpul folosit cu 
traducerea, căci a scrie o carte, fie chiar şi 
numai pentru soldaţii de rend, neţinând de 
loo cont de limbă — după părerea mea — 
nu póte fi un serviciu bun nici chiar pen
tru literatură nostră militară.

Iu fine socotind a fi exhauriat tema 
presentă pentru astă-dată din destul, vréu să 
sfîrşesc cu o propunere referitóre la ca
riera militară. Decă este vorba ca să avem 
în armată nu 1, ci 100 percente de ofiţeri, 
car! sé nu se ruşineze de limba şi numele de 
român, atunci se trimitem tineri cu maturi
tate, pe cât se póte eşiţl din gimnasii ro
mâne, la academia militară din Yiena. Un 
tînăr cu maturitate, crescut într’un gimna- 
siu român, duce cu sine iubirea de neam 
şi de limbă, pe care serviciul său nu i-o 
va puté răpi nicl-când din inima sa. Din 
contră, vădând cu cât greu bietul recrut 
român trebue sé se lupte până a învăţat 
serviciul şi comanda într’o limbă străină şi 
cu câtă bunăvoinţă o face el acesta de o 
parte, de altă parte cu cât dispreţ este el 
tractat de cei mai mulţî dintre superiorii 
săi, car! în fudulia lor îl consideră de 
„pariau cuvântătore şi car! stréiuí sunt de 
legea şi limba lui, cu atât mai mult se va 
întări în inima lui iubirea cătră popo
rul séu.

De aceea membrii fundaţiuuei Gojdu 
făceau un adevérat serviciu naţional, decă 
stipendiile votate le meniau pentru tinerii 
cu maturitate eşiţl în prima liniă din gim 
nasii române şi recomandaţi de cătră di- 
recţ'a acelui institut, şi décá de aceştia nu 
s’ar fi anunţit, pentru cei cu maturitate 
dela alte gimnasii.

In ce privesce dorinţa d-lui „Marsu, 
ca să căutăm a ajunge aceea, ca limba ro
mână să se propună şi în scólele militare, 
precum se propune maghiara aici şi lim
bile slavice dincolo, sunt — cred eu, — 
toţi Românii de acord cu densul, dér tot 
atât. de sigur este, că pănă când va esista 
dualismul cu tóté orgiile sale, nicî vorbă nu 
póte fi de aşa ceva, mai ales avénd în ve
dere letargia politicei nóstre naţionale 
de aclî-

Dec! deră — după părerea mea — 
„Tel. Rom.u are drept când índémná tinerii

la îmbrăţişarea stării prooţescî, învăţăto- 
resd, comerciale şi industriale.

In special preoţii şi învăţătorii sunt 
aceia, cari cu devotament neîntrecut au 
stat pururea ca stâne! neclintite în lupta 
ce a purtat’o poporul întru susţinerea in
dividualităţii sale. Dér tot aşa de în drept ar 
fi fost „Tel.R om .u a face o propunere d. e. 
ca sé se creeze un mare fond  naţional, din 
care sé se subvenţioneze preoţii şi învăţă
torii’ fără deosebire de confesiune, căc! fiind 
ei vecînicii luptător! ai neamului, mărită, şi 
noué ni-se impune datorinţa morală, ca cu 
toţii dela vlădică pănă la opincă, să alergăm  
cu obolul nostru spre a ameliora starea lor 
materială, ca astfel dânşii, puşi în serviciul 
bisericei, al scólei şi naţiunei, nicl-odată să 
nu simtă amarul vieţii provenit din lipsele 
materiale, şi noi pe deplin îndreptăţiţi să 
fim a pretinde dela dânşii, ca nici când să 
nu se retragă cu ruşine din lupta grea, 
dér onorifică a poporului lor.

Să sperăm, că cei în drept vor stărui, 
ca să realiseze ceea ce toţi dorim.*)

Delanistru.

Revistă externă.
Î m p ă r a t u l  W ilh e lm , î n  A n g l i a . 

Privirile tuturor sunt îndreptate acum asu
pra călătoriei, ce o Ova face cjilele acestea 
împăratul Germaniei în Anglia. împreună 
ou el va merge ímpérátésa Victoria Au
gusta şi fiii séi mai mici Oscar şi Luisa. 
Cercurile normative atât berlinese cât şi 
londonese ţin cu ori-ce preţ să scotă în re
lief caracterul absolut personal al visitei. 
împăratul plécá mâne în 18 Noemvre din 
Kiel. „Daily Cronicleu din Londra vorbind 
despre visita împăratului, scrie între altele: 
„Dela suirea sa pe tron împăratul german 
an de an şi pas de pas şi-a eluptat în lu
mea íntrégá reeunóscerea. Nu numai ca su
prem comandant, ci şi ca bărbat politic cu 
vederi agere şi ca diplomat, care cunósce 
valórea íntrégá a cuvintelor francese coup 
d’etounenunt, şi-a câştigat în consiliul eu
ropean un loo predominant, ce ’i l’a asigu
rat bunicului său deja principele Bismark“.— 
Visita împăratului Wilhelm are însăşi câte
va episode neplăcute. Primarul din Ports
mouth a primit dela ambasadorul german 
din Londra, contele Hatzfeld, o telegramă, 
avisâudu-1, ca cu ocasia debarcării împăra- 
tului sé nu ’i se facă nici o manifsstaţiă, 
deóre-ce visita în Anglia e de caracter 
curat privat. Şi rectorul universităţei din 
Oxford a primit oficios încunosciinţ&rea, că 
împăratul nu va fi în posiţiă de-a visita 
Oxfordul.— Se confirmă scirea, că ímpératul 
va fi însoţit şi de ministrul séu de esterne 
Bülow.

H éshoiu l d in  A fr ic a  su d ică  ţine 
în mare încordare pe Englesl. Deşi sosirea 
unui număr însemnat de trupe englese la 
Durban varsă óre-care încredere şi speranţă 
în inimile Englesilor, totuşi ei sunt forte 
îngrijaţî de sortea Ladysmithului despre 
oare de 7 4'le n’ali ma>i sosit scirl positive. 
Se scie ínsé de altă parte, că Burii se pre
gătesc din greu pentru luptele viitóre, car! 
se vor începe numai după ce generalul 
engles Buller va începe ofensiva contra 
lor. După soirile sosite în urmă, Bulier a 
plecat din Capstadt contra statului liber 
Orange Nu póte fi ínsé vorba, ca Englesii 
să răpună c’o singură lovitură pe Buri. 
Teatrul luptei este aşa de vast încât 
30—40,000 de ómen! dispar aprópe cu totul, 
ér décá Burii nu se vor lăsa în luptă des
chisă cu Englezii, ei vor afla alt mod de 
luptă, pentru ca să facă cj^e grele inimi
cilor lor. Răsboiul se va continua aşa-der 
încă de aici înainte forte mult. Póte din 
causa acésta Anglia mobilisézá alte 50,000 
de omeni pe lângă cei 60,000, ce i-a tri
mis la Africa sudică.

„Agenţia Reuteru anunţă cu data de
9. 1. c., că după soiri sosite din Ladys
mith în acea des d® dimin0ţă s’a des-

*) Am dat loc corespondenţei de mai sus, 
fiind-că credem, că desbat.erfa mai am ănunţită a 
cest'unfi de care tratézá, dm tó té punctele de v e 
dere e de interes general, şi n ’avem, decât sé ne 
bucuram de discusiunea, ce urmeză pe acéstá 
temă, a căreia clarificare e forte necesară.

Bed.
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«chis un mare foo de artileriă. Oâte-va ba- 
tali(5ne de Buri stau la o distanţă de 1B00 
metri de şanţurile oraşului. După focul ar
tileriei a urinat nu vehement toc din puşci.

F e r i c u l  n o u  î n  S u d a n . După cum 
se comunică din Cairo, califul din Sudan, 
care nu de mult se retrăsese la Oordova,
& ajuns cu omenii săi tabera la o depărtare 
de 130 miluri englese dela Kartum. Califul 
înainteză pe Nilui-alb în sus şi a ajuns 
-dpja la îosula Abbah. In fata acestei pri
mejdii generalul engies Kirtchener a plecat 
deja la Kartum.

S C 1I1ÎIÆ  D I'L K l.ţ
— 4 Noembre v.

Svêrcolirile lui Bourguignon. Bar.
Bourguignon vré cu totă puterea să şi 
pună pentru tôte timpurile un „monumen- 
turn aere pereunius“ — scrie „Patriau. — 
Cu un picior şi jumătate deta peste gra
niţa Bucovinei, a dispus în un moment de 
înaltă ispiraţiune politică, ca sô se por- 
nescă o severă cercetare disciplinară faţă 
de acei „turbulenţi “ preoţi, car! au cutezat 
«ô subscrie protestele singuraticelor deca
nate. Totă lumea cuminte a incremenit la 
audul acestui nou debut politic, eşit din 
creerii celor de pe piaţa Austriei. A pune 
la cale o cercetare disciplinară în coatra 
acelora, cari au avut cea mai sântă dato- 
rinţă a protesta în contra insultei aplicate 
lor — este într’adevôr ceva straniu. Şi to 
tuşi s’a întâmplat! Ci că  d-1 Würfel şi 
ceilalţi acrobaţi, după-ce au învârtit şi res- 
vârfcit trei cjile şi trei nopţi §§ tuturor le
gilor esistente şi neesistente, au aflat un 
§, care glăsuesce, că acei, cari au protestat 
în  contra bar. Bourguignon şi au publioat 
acest protestat şi în „Patri&“, în loc sô 1 
înainteze numai consistorului, au comis un 
mare delict în contra autorităţii guvernului, 
şi trgo — trebue numai decât pedepsiţi. 
Ca sô apară însô hât mare totă cercetarea, 
au fost delegaţi consilieri guverniali cu 
acâstă misiune şi anume d-nii Fekete, Bar-
1-on şi Duzinkievicz. Cons. Fekete a şi 
plecat deja în acest s(30p erl diminâţă la 
Gura-Homorului şi Câmpulung. Pentru a 
face o cercetare disciplinară, trebue însô şi 
consimţământul consistorului. Moşul de pe 
Dominic a şi pus îndată mentorului său 
serviciile la d isp cs iţ iă  şi a adus afacerea 
în a in tea  consistorului. — Precum aflăm însô
— a suferit în consistoriu naufragiu. Ce 
er-a acum de făcut?! Lumea susţine, că 
Arcadie din propria putere ar fi designat 
pe cons. sôu intim Mana3tyrski ca repré
sentant al consistorului la aceste cercetări. 
Manasyrski însô — susţine aceeaşi lume — 
s’ar fi muiţumit de acâstă onorifică sarcină, 
iiind-că — vec}ï Douane — îi era cam frică 
a conveni în aceste q[ile critice cu un preot 
valah. De, are pote drept omul! In acăstă 
situaţie crititioă, ca sô nu supere cumva pe 
bar. Bourguignon, a delegat pe părintele 
episcop Dr. de Repta, oare a şi plecat erl 
diminétâ la Gura. Homorului.

Corone eterne. In aducerea aminte 
de iubitul şi micul M ărind  Io sif Puşcariu, 
Dômna Lucia şi Lucian V. Bologa din 
Braşov, în loc de o cunună pe mormântul 
lui, ni-a trimis 10 fi. drept coronă eternă 
ia fundaţiunea iubiţilor răposaţi, întru aju
torul şcolarilor români sôracï. Suma acesta 
se ehitézâ în acest mod şi se arată, că s ’a 
adaus la numita fundaţiun*. — Braşov 5/17 
.Noemvre 1899. Comitetul parochial român 
yr. or. din cetatea Braşovului.

Necrolog. Primim din Timişora ur
mătorul anunţ funebru:

„T o s if  G a l i , membru hl casei mag
naţilor, dă de soire cu mima înfrântă, că 
soţia sa adevôratâ, cu care a trăit în căsă- 
toriă fericită 20 de ani, adl la amiadl la 
ôra 11/-2, după suferinţă scurtă a repausat 
în Domnul. Fie-i ţerîna uşoră şi memoria 
eternă!— Rămăşiţele pământesc! se vor aşecja 
Vineri îu 17 în cimiterul gr. or sârbesc în 

'Tiinişorau.
Adresăm întristatului soţ sincerile nos- 

tre condolenţe !

Ninsôre. De hlaltăeri începând pănă 
a^i dimineţă nori iernatici ni-au cernut

fulgi deşi şi mari de zăpadă. Intréga re
giune e acoperită de-un strat gros de nea, 
par’că am ti în dricul iernii. După două 
dile posomorite, văzduhul s’a uşurat de 
nori şi аф diminâţă un sőre luminos s’a 
ivit pe firmanent.

Certe între Ungurii din Bueuresci.
Foile maghiare dela noi înregistrâză cu 
mult regret isbucnirea unor certe între Un
gurii din Bucurescl. E vorba de o societate 
a lor — va fi de sigur un fel de „Kultur- 
egylet“ — în sînul căreia a isbucnit crisa. 
Patru membri din societate au ridicat grele 
acusaţiuni contra preşedintelui şi a secre
tarului societăţii, din care causă fură eacluşi 
din sînul acesteia. Acusatorii îşi tipăriră 
acusaţiunile lor într’o broşură. Din causa 
acésta biuroul societăţii a intentat proces 
de pressă lui Saier Nemeth Ignatz, lu iPal- 
deak Sámuel şi încă la doi Maghiari. Pro
cesul se va pertracta înaintea curţei române 
cu juraţi în luna lui Decemvre а. с. E de 
observat, că atât acusatorii, cât şi acusaţii 
sunt cetăţeni ungari, cari ar fi putut să-şi 
caute satisfacţiunea înaintea unei curţi cu 
juraţi ungurescl. împrejurarea, că Ungurii 
din Bucurescl au preferit а-se supune ver
dictului unei curţi cu juraţi române nu-i 
convine pressei „patriotice“ dela noi. E ca
racteristic, aşa-dâr, că deşi Maghiari, tot 
preferă să-i judece Românii şi nu Ungurii.

Inveţătorii israeliţî şi Bavaria. 
Intr’o şcolă confesională mixtă din oraşul 
bavarez Pfalz, un israelit voia să între ca 
învăţător. Representanţa oraşului s’a şi în- 
trepus pentru el la ministrul de interne. 
Ministrul însă a răspuns, că învăţătorii is
raeliţî nu pot primi aplicaţiune în şcdlele con
fesionale mixte din Bavaria nici chiar atunci, 
când s’ar mărgini la rolul de învăţătorl- 
suplenţl. — De ar fi dat un ministru un
guresc astfel de răspuns bunăoră oraşului 
Oradea-mare, Budapesta séu Arad, mai că 
a doua ф  n’ar fi mai fost ministru — ob
servă forte corect foia „Alkotmanyu.

Urmările legilor politice - biseri
cesc!. „Magyar-Nemzetu, organul semi-ofi- 
cios al guvernului, face constatarea carac
teristică, că de când s’au adus nouele legi 
politice-bisericescl, imoralitatea se divulgă 
în mod înspăimântător. „In timpul din 
urmău, ф ее numita foiă, „mai ales la sate 
se sporesc în număr mare concubinatele. 
Feciori tineri mai ales întră în relaţiunî 
neiertate cu fetele din sat şi când feciorul 
e înrolat la miliţiă, rămân după el câte
2—3 copii nelegitimi, cărora n’are cine să 
le câştige pânea de tóté ф]е1е. Tinerii se 
reîntorc târefiu dela miliţiă şi atunci, pă- 
rându-li-se situaţiunea schimbată, cei mai 
mulţi dintre ei nu se simt în posiţiă de 
a-şl puté legalisa copiii prin o căsătoriă 
ulteri0răw. Din causa acésta, spune mai 
departe fóia guvernamentală, că ministrul 
de interne a dat o ordinaţiune, prin care dis
pune, ca în cas, când tinărul séu fata mi
noră trăesce cu cineva în concubinat, ta
tălui să i-se casseze dreptul de a mai dispune 
asupra fiiului séu fiicei concubine, de-asemenea 
şi tutorului. Minorii apoi, în locul părin
ţilor şi a tutorilor de pănă acum, vor că
păta tutori noi, cari vor sci la rândul lor 
să pună capăt traiului imoral al tinerilor.
— „Alkotmány44 фее, că aeestâ ordinaţiune 
a ministrului de interne este atât cât ni
mic. Un rău ca acesta nu se pote vindeca 
prin mijlóce de silă, ci numai prin biserică 
şi moralitate. Casseze-se legile politice-bi- 
serioescl şi numărul concubinatelor va scádé.

Predici. Poimâne (Duminecă în 7 
Noemvre v.) va predica în biserica Sf. Ni- 
colae din Scheiü părintele Dr. Vasilie 
Saftu.

o id o v ii  ş i  c iu m a.In  şedinţi de alal- 
tăerî a dietei din Peşta, deputatul Francisc 
Buza*h a adresat ministrului unguresc de 
interne o interpelaţiă de următorul cuprins:
1. Are ministrul de interne cunoscinţă des
pre acea, că pe lângă totă paza dela gra
niţă, ridicată de România, Jidovii isgoniţl 
din Rusia emigrézá în masse mari în patria 
nostră, ameninţânau-o cu periculul ciumei?
2. Are cunoscinţă, că pe corabia „Bere- 
nice“, ce întră în portul din Fiume, s’au

ivit caşuri de ciumă, sfîrşindu-se ou morte? 
Ce măsuri sanitare are de gând ministrul 
de interne să ia, pentru împiedecarea in
troducerii ciumei? — Vorbitorul motivân- 
du-şî interpelarea efise. că Jidovii din Rusia 
năvălesc în massă în Ungaria, şi numai de 
curând au trecut prin comuna Beksid din 
comit. Bereg în cel al Marmaţiei 120 fa 
milii jidovescl, er la graniţa superioră a 
Zemplinului şi-a luat începutul o adevărată 
invasiune ovreâscă, prin ceea-oe uşor să 
p6te introduce ciuma în Ungaria.

Pentru masa studenţilor dela 
şcolele medii şi superiore din Braşov au 
întrat următorele contribuiri:

1. Pe lista Nr. 159  (colectant d-1 Dr. 
Zosim Chirtop, avocat în Câmpeni) au in
trat cu totul fl. 131, şi anume : Dr. Zosim 
Chirtop fl. 50, Sofia Z. Chirtop n. Cothişel 
U. 50, Viorel Zos. Chirtop fl. 10, Viorica 
Minodora Chirtop fl. 10. Nic. Nicola 
preot (Albac) fl. 3.50, Ana Nicola n. 
Condor profesoră fl. 3.50, I. Nicola paroch 
în Arada fl.  1,  luliu Poruţiu (Câmpeni) 
fl. 2, Iosif' Arieşan (Certeje) fl. 1.

2. Pe lista No. 74 (colectant d-1 lacob 
Zorea, preot în Vlădeni) s’au subscris cu 
totul fl. 5.40, s’au plătit şi trimis numai 
fl. 5 ; au contribuit: Biserica gr. or. din 
Vlădeni fl. 2, lacob Zorea preot fl. 1, G. 
Cârlan notar fl. 1, Toma Potcovă 20 cr., 
Sim. Balcăş 10 cr., I. Podariu 20 cr. I. 
Sandi 10 cr., Toma Dragoş învăţ. 40 cr., 
lacob Balcăş învăţ. 40 cr.

Direcţiunea şcolelor îşi esprimă cele 
mai vii mulţămite pentru aceste nobile daruri.

D-ra Bârsescu pe scena Teatrului 
Naţional.

Marţi s6ra celebra tragediană Agata 
Bârsescu a debutat pe scena Teatrului Na
ţional din Bucuresot în limba română, ju
când rolul Magdei din renumita dramă a 
lui Sudermann. Reproducem câte-va es- 
trase din raporturile teatrale ale foilor bu- 
curescene.

nLa Roumaniea scrie următorele:
In locul cometei, care avea să ne 

ardă, noi am avut erl o stea, care a încăl
cat sentimentul nostru naţional. D-ra Agata 
Bârsescu ni a revenit după ce a strălucit 
ani de-a rândul pe orisonul artistic al Ger
maniei ; ne revine în plenitudinea talentu
lui său. Ca Magda, ea se simte atrasă prin
o putere inresistibilă spre patria sa, spre 
scena nostră naţională, acâstă casă, unde 
ea a făcut cei dintâiti paşi în domeniul 
artei dramatice.

’Mi închipuesc emoţiunea, ce a cu
prins sufletul său înainte de a păşi pe 
scenă şi de a juca din nou în limba sa 
maternă, după ce a muncit timp de peste 
15 ani să-şi căştige accentul strein, şi 
acesta e în adevăr o problemă de forţă, pe 
care marea artistă a resolvat’o. In câte va 
săptămâni ea a trebuit să se desveţe şi să 
înveţe; a juca ani întregi o piesă în limba 
germană şi a fi obligat de-odată de a juca 
tot aceeaşi piesă în românesce este o 
muncă îndoită: munca negativă de-a se 
desvăţa de un accent diametral opus ac
centului nostru şi munca afirmativă, de a 
recâştiga accentul român.

După ce vorbesce apoi de interpreta
rea rolului Magdei din partea artistei, care, 
dice, a fost magistrală, afirmă, că Magda 
d-rei Bârsescu este o splendidă creaţiune 
din tote punctele de vedere. „Acesta nu e 
femeia nervosă, isterică, ce a fâcut’o din 
ea cu temperamentul italian marele talent 
al D usei; ci este o Magdă cu totul alta şi 
cred, că acesta este cea adevărată, pe care 
a voit s’o dea Suderman.

„Reîn tor cerea d-rei Bârsescu pe scena 
nostră naţională este un eveniment ar
tistic de primul orJin, este o glonă naţio
nală, care ne revine. Dea cerul, ca esem- 
plul seu să fiă urmat şi de alte stele, cari 
şi ele au luat avânt pe firmamentul arte
lor. Este o datonă a statului, de a-le crea
o punte de aur spre a-le readuce la punc
tul, de unde au plecat".

vDrapelulu salută astfel pe artista ro
mână :

Representaţia de a seră a fost o mare 
sărbătore, care ni-a umplut sufletul de mân
dria naţională. La apariţia d-şorei Bârsescu 
scena a fost inundată de o ploiă de tran
dafiri aruncaţi din loji de artiştii şi artis
tele teatru*ui. Eminenta nostră artistă a 
fost adenc emoţionată de acâstă manifes
taţie spontanee de admiraţie. încetul cu în 

cetul recăpătându-şi calmul, după emoţia 
dela începutul primului act, d-ş6ra Bârsescu 
ni-a redat în culori vii farmecul puternicu
lui său talent.

Incontestabil este de-o putere drama
tică covârşitore, de un talent, pe care nu-! 
poţi găsi decât la artiştii de frunte din 
scenele europene. După Eleonora Duse, care 
a jucat luna trecută la noi, am simţit aceeaşi 
emoţiune aseră când am văcjut pe Agata 
Bârsescu. E neînchipuit de mare bucuria 
nostră, oă avem un aşa de puternic talent,
o atât de preţiosă comdră de care, vai, n’am 
sciut sâu n’am putut să ne folosim!

Mărturisim, că nu ne aşteptam să o 
vedem aşa de bine pronunţând românesce 
după atâţia ani, de când n’a mai jucat în 
limba maternă.... La eşirea din Teatru un 
mare număr de studenţi şi public au dus 
pe d-şora Bârsescu în ovaţiunl pănă la otel.

„Constituţionalulu scrie despre repre
sentaţia de Marţi:

Teatrul Naţional pote însemna cu li
tere de aur diua de 2 Noemvre. Reintrarea 
d-rei Agata Bârsescu a fost pentru teatru
o serbare, pentru artistă un binemeritat 
triumf. ţ)icem reintrare, pentru-oă se scie, 
că primii paşi pe scenă d-ra Agata Bâr
sescu i a făcut la Teatrul Naţional în Fata  
aerului (!), în Pe malul gârlei; dicem rein
trare pentru-că, dimpreună cu toţi iubitorii 
de artă românescă, sperăm, că acum, după 
viotoriosa încercare de aseră, forte distinsa 
artistă se va hotărî se joce în toţi anii, 
d^că nu în totă stagiunea, cel puţin o mar© 
parte de stagiune, la Teatrul Naţional...

Intr’o interpretare forte studiată, forte 
înţelâsă, pănă în cele mai mici amănunte, 
d-ra Agata Bârsescu ni-a înfăţişat pe Magda 
(în cunoscuta dramă a lui Sudermann) cu 
un puternic talent. Publicul a răsplătit’o 
prin căldurose ovaţiunl si bine a făcut, căci 
a răsplătit astfel o iniţiativă demnă do 
laudă, o încercare, care s’a întâmplat vic- 
toriosă, graţie unor încordate şi neobosite 
studii.

U LT IM E  SC I iii.
Viena, 17 Noemvre. (Tel. part 

a „Gaz. Trans.“). Deputaţii român 
bucovivem , au înaintat ministrului 
Clary prin d-1 Dr. George Popovici 
interpelaţiuwe în causa conflictului Romă 
nilor cu presidentul ţerei br. Bour m 
guignon.

Londra, 16 Noemvre. Foilor am e
ricane li-se anunţă din Durban, că  
infanteria Burilor s’a apropiat aşa 
de tare de Ladysmith, încât a în
ceput atacul contra lui, ajungând 
pănă la şanţurile de apărare. —  Din  
Tuli se anunţă, că în tabera Burilor 
e mare mişcare. Sîrmele telefonice  
au fost tăiate. Burii au atacat un 
detaşament engles, care înse n’a avut 
pierderi, dér caii şi catârii speriaţi 
de puşcăturî au luat’o la fugă. O 
alta trupă engiesă a fost îm presu
rată de Buri.—La Oapstadt au sosit
16.000 de soldaţi englesî, dintre cari 
jum etate au fost trimişi, ca se des* 
presureze Ladysmithul.

Varşovia, 16 Noemvre. Intre Pe- 
tersburg şi castelul Ţarului din Spala  
s’a urmat un forte viu schimb de 
telegram e. Ministrul de résboiu a 
primit ordin de a se îngriji de trupe, 
cari eventual se potă fi gata de 
plecare. Plecarea grabnică a Ţarului 
din Spala se atribue înăspririi situa- 
ţiunei din Asia.

Cairo, 16 Noemvre. Spioni en- 
glesi trimişi la Omdurman confirmă 
scirea, că califul ínaintézá spre oraş. 
S’au luat mesurî, ca o trupă se fiă 
trimisă la Kartum.

L i t e r a t  ia ră .
Dela Tipografia „A. Mureşianuu din 

Braşov se pot procura urmátórele opuri:
I d e u l u l  î n v ă ţă to r u lu i  r o m â n ,  stu

diu social pedagogic, de lón Dariu. Preţul 
20 cr. (cu posta 23.)

D i s c i p l i n a  c u  d e v o ta m e n tu l  ş i  
i u b i r e a  î n  s e r v ic iu l  e d u c a ţ i u n i i ,  de 
Jón Dariu. Preţul 20 cr. (cu posta 23).

H a n c a  î n  şco lă , studiu asupra în~ 
tocmirei ei, de J. Dariu. Preţul 15 cr. (cu. 
posta 17.)
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Dela Tipoorafia „A. Mureşiaim“ 
d in  lîr ttşo v .

se pot procura următorele cârti:

Cărţi de pugăciiun î ş: p red ic i.
A n g h ir a  M ă n iu i r e i, cărticea de 

rugăciuni şi de cântări pentru mângăerea 
sufletâscă a drept credincioşilor creştini, 
Ediţiunea I V  corectata. Gherla, Tipografia 
diece3ană 1899, Un esempl&r în păreţi tari 
coloraţi 35 or. (plus 5 cr. porto.)

M ă r g ă r i ta r u l  S u f le tu lu i ,  căite de 
rugăciuni şi cântări, întocmită pentru tote 
trebuinţele vieţii. Ediţiunea IV . Grherla, Tip. 
„ Aurora “ A. Todoran 1899. Conţine peste 
334 pag. Legată în păreţi tari coloraţi, 
costă 60 cr. (cu posta 65 cr.)

M ic u l  m ă r g ă r i ta r  su fle tesc, căr
ticică de rugăciuni şi cântări, întocmită 
mai ales pentru copiii mai mărişori. Gherla, 
Tip. nAurora“ A. Todoran 1898. Un esemplar 
legat în păreţi tari coloraţi costă 22 cr. 
seu posta 23 cr.)

C arte  d e  r u g ă c iu n i ,  c e re r i  ş i  la u d e  
"ncruonorea Preacuratei Feciore Măria, pen 
?ru folosul şi mângăiarea sufletelor. Gherla, 
Tip. Diecesană, 1898. Preţul unui esemplar 
iegat în păreţi tari coloraţi 20 cr. (cu posta 
y/S cr.)

C u v â n tă r i b ise r ic e sc l p e  să rbă to 
r i le  d e  p este  a n ,  scrise de Prepositul ca- 
îfitular Ion*<■ Pavib, Pe lângă predici, se 
mai află în text câte-o instructivă notiţă 
istorică privitore la însemnătatea diferitelor 
Kârbători. Conţine vre-o 400 pag. Preţul 1. fl. 
r»0 cr. (în loc de 2 fl. cum era la început), 
prin postă 1 fl. 60 cr. Ac ste predici sunt 
favorabil apreţiate şi dm partea clerului 
înalt din România.

C u v e n tă r i  f u n e b r a l î  ş i  i e r tă c iu n i  
p e n tr u  d i fe r i te  c a ş u r i  d e  m o r te ,  întoc
mite de Ioan Fapiu, cunoscutul scriitor bi
sericesc. Conţin vre-o 400 pag. Preţul nu
mai 1 fl. 50 cr. (prin postă 1 fl. 60 cr.)

l^ re d ic î p e n t r u  D u m in e c i  de lus-
i n Popfiu, învăţatul scriitor bisericesc, ma
rele orator şi bunul Român de odinioră. 
fî o carte de vre-o 500 pag. format mare, 
t par modern, cuprin4end predici frumose 
pentru tote Duminecele de peste an. Pre
ţul 2 fl. 20 cr. (prin postă recomandat 2 
îi. 35 cr.)

P r e d ic e  p e n tr u  D u m in e c i le  d e
p e s te  a n ,  compuse după catechismul lui 
Oecharbe, de Vasitiu Christ?. Conţine pre- 
• iicl dela Dumineca X I după Rosalii pănă 
la Dumineca Vameşului. Preţul 80 cr. (prin 
postă 85 cr.)

P r e d ic i  p e  to te  D u m in e c i le  ş i  să r
b ă to r ile  d e  p e s te  a n , de Em. EUţUresm, 

‘înosout atât de bine o^rcunie rotnâ- 
> «noi dm nm nSroseie sale scrieri atât 'ie 
•vâdutW , in stru ctiv e  şi o<* atâi.a gnsfc c<?-
i n*. E o Qfme na^re, de 350 pag. Preţul 1 
i’. 50 cr. (4 • ->).

Curst&l la teu®*sa den Viena.
Din 16 Novembre 1899. 

ian ta  ung. de aur 4% - « • .116.70 
liant» de corone ung. 4%. . . . 95.50 

apr. căii. tor. ung. în aur 41/2%. 119.40 
apr. oăil fer. ung. în argint 41/2%. 99.60 
iilig, oăil. ier. ung. de ost, I. emis. 118,50 
■cmuri rur&L ungare 4% . . . .  93.60 
unurî rurale croate-slavone .. , . — .—

i Apr. ung. cu premii . , . . —.— 
m nrî pentra reg. Tisei şi Seghedin , 137.25 
".anta de argint austr. . . . . , 99.85
i rmta de hârtie austr. . . .  s , 99 55 
. suta de aur austr. . . . . . .1 1 7 .—
'guri din 1860. . ..........................  135 40

, iţii de-ale Băncei austro-ungară . 904 — 
jţii de-ale Băncei uag. de credit. 373.50 
)ţii de-ale Băncei austr. de credit. 368 50
^ p o le o n d o rl....................................  9.6872
* 4rcî imperiale germane . . .  59. |. mdon vista , 120.67 V2
>»ris v i s t a .....................................  47.80

i înte de corone austr. 4°/  ̂ . . . 99 80 
*;\>te italiene . . . . . . . . .  44.90

C ursul p ieţei B raşov .
Din 17 Novembre 1899.

Hncnota rom. Cump. 
vi”gint român. Cump. 

Napoleond’ori. Cump. 
Hlbenî Cump.
'i abia Rusesci Cump. 
% irci germane Cump. 
Lire turcesc! Cump.

9.26 Vend. 9.28
9.20 Vend. 9 22
9.66 Vênd, 9,581/2
6.60 Vend, 5.65

127.— Vênd. 128.»
58 50 Vênd, —
10.71 Vênd. —

•> iris.fone. Albina 10?.— V^nd. 5% 101.50

Proprietar : Dr. Aure! Mureşianu.
Redactor responsabil: Gr egoriu Maior.

(2).

M ă t a s e - F o u l a r d  6 5  cr.
pănă la fl. 3.35 metru —- japoneze, chineze etc., îo desenările şi culo
rile cele oiat nouă, precum şi H l â t e s e - f i l e i l l i e l i e r g ’ oegră, alba şi 
colorată dela 45 Cr. păoâ la fl. 14.65 metru, — în cele mai modeme 
ţesatuii, culori şi deseneri. Particularilor li-se trimit în casă franco şi 
liberate de vamă. M o s t r e  se trimit imediat la cerere.

FaMeele de metăsnn ale lui Gr. Henneberg (cuţ rant alc. şi Zürich,

Prafurile-Seidlitz ie m  MoU
Veritabile numai, decă flăeare enllă este provétjíutá «u marea de 

ajiérare a Jwi A. Moli şl cu subscrierea «a.
Prin efectul de lecuire durabilă ai Prafurilor-Seidiitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor naai cerbicóse la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
mach, constipaţiunei cronîce, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite bélé femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii íncóce. — Preţul unei cutiioriginale sigilate l fl. v. a.

Falstficaţiile se vor urmări pe cale ju^tcăwrâscă.

F ra n z b ra n n tw e in  şi s a r e  a lu i Moli.
\ /a > * î‘f,o h i i l Î  nilBYkţfii decă fiecare sticlă este provedută cu marca de scutire şi cu
v e i  i i c t u u u  i i u i i l d e ,  p ium bui m  a . m o h .

Franzbranntwein-ul şi sa rea  este fórte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de-

X osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoidină şi reumatism şi a altor urmări de récélá. 
Preţul unei sticle-originale plumbate 90 cr.

Săpun de copii a lui Moli.
Cel mai fin săDun de copii şi dame fabricat, după metodul cel mai nou pentru cul

tivarea raţională a pelei, cu deosebre pentru copii i adulţi. P re ţu l unei b u că ţi 20 c r. 
C inci b u c ă ţi 90 c r . Fie-care bucată de săpun ‘pentru copii este provégutá cu m arca de 
apérare A. Moli.____________________________________________________________  ____________

Trimiterea principală prin
F a rm a cistu l A . M O LL,

c. şi r. fnrnisor al cărţii imperiale Viena, M a i é n  9.
Comande din provinciă se efectuâză jlilnie prin ram bursă poştală.

La deposite sé se ceră anumit preparatele provecţute cu iscălitura şi marca 
de apérare a lui A. M OLL.

Deposite în B raşov : la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth, Franz Kellemen şi 
engros la  D. Eremia Nepoţii, Teutsch & T artler.

Umn si plecarea trenărilor de stat ni m. în Braşov.
Valafril din 1 Octomvre st. n. 1S99.

Sosirea trenurilor în Braşov :
Dela Budapesta la Braşov:

I. Trenul de persóae 1* 8 óre dim.
II. Tr. aooel. peste Ciuşiu la 2 o. 9 m. p. m,

III. Trenul mixt la 10 óre 25 mia. séra
Delà Bucuresci la Braşov:

i. Treuul xaist, care circulă nomt*i Vinerea 
delà Predeal, ía 0 óre — min. dim.

II. Trenul aocei. la 2 óre 18 ruio. p. au 
IÍL Trenul mixt, in 5 óra 23 rrm. p. m. 
LV» Trenul d» pers., Ir 9 ore 27 min. séra,
V. Trenul accel. la — óre — min. séra.

Dela Kezdi-Oşorkeiu la Braşov :
I. Trenul de persó ce la 8 óre 25 m. d.,

(are legătură în St.-GeorgI cu Ciuc- 
Szerda şi Ciuc-Gyimes).

II. Trenul de persóne la 1 óra 51 m. p. m. 
Iii. Trenul niiXí, let 6 óre 48 ta. sera,, (are

i-'géttiT’á on Csu’-Szsreda),
Delà Zêrnescï la jBaríoioineiu).

I Trenul mixt la íi óre 22 min. dim.
II. Trenul mixt la 1 oră 18 min. p. m.

III. Trenul mixt la 0 óre — min. séra. 
Dela Ciuc-Gyimes la Braşov:

I. Trenul de pers. la 8 óre 25 min. dim
II. Treuul de pers. la 1 órá 51 mm. p. m.

III. Trenul mixt la 6 óre 48 min. séra.

Plecarea trenurilor din Braşov.
Dela Brasoy la Budapesta:

I. Trenul mixt la 5 óre 8 min. diminâţa
II. Tr. aocei. (peste Ciuşiu) la 2 ó. 45 m. p. m. 

III. Trenul de pers. la 7 óre 48 min.

Dela Braşov la Bucurescí:
I. Trenul de persóne la 3 óre 55 min. d,

II, Treuul mixt la 11 óre a. in.
Ili. Trenuí accelerat (oe vine pe la Oradia. 

Ciuşiu) la 2 óre 19 min. p, m.

Dela Braşoy la Kezdi-ö§orheiu:
I. T^enu; de persona la 5 óre 19 min. 

dim. (are iegáturá cu Tuşnad) 
Ciuc-Saereda. 8 ó. 15 m.

Ií. Trenul u. ixt ia 8 óre 50 mi,u. a. m. 
111. Trenul de pers. la 3 óre 15 m. p. m. 
ure le 'âtură cu unia Tuşnad-Oiuc-Szereda.

Dela Braşov ia Zérnesci (Gr. Bartolomeiu)*
I. Trenui mixt la 9 ó^e şi 2 mm. a. m.

II. Trenul m.xt ia 8 óre 18 min p. m. 
Ili. Trenul mixt la 0 óre — m. sóra.

Dela Braşov la Ciuc-Gyimes:
I. Trenul de pers. la 5 óre 19 min. dim.

II. Trenul mixt la 8 óre 50 min. a. m.
III. Trenul de pers. la 3 óre 15 min. p. m.

- A.  T7" I  S .
Prenumeraţiuniits ia Gazeta Transilvaniei m pom face şi reînoi

,:;ri şi câod ie k  l-m a şi 15 a fiă-cârej Îudi.
Domnii abonaţi se binevoiaacă a ar-iia in deosebi, când voiesc 

oa espedarea se li-se îaeâ după stilul nou.
Do.mnii, se ubone«â din nou s$ bine-voiascâ a scrie adresa 

lămurit şise arate şi posta ultimi.
Administraţ. „Baz. Trans.®

Â N U N O I U R I
( m s e r ţ i i m i  ş i  r e c l a m e )

su n t a s e  a d r e sa  ssâ& seHsei 
ad m in istra tiu n l. In c a şu l pu-

b licăr ii unui anunciu  m ai mulf 
âe  od ată  s e  fa c e  scâdênnêniL  
©as^e cr>esce cu c â t  
s e  fa c e  m ai de muite-os*!.

A-iministr. «Gazetei Trans.*

t ffllr  a  g e  B* i

U n los la

loteria de binefacere
în favorul Spitalului

Reuniunei  Pol i c l ini ce
din B udapesta  

------costă numai -------

w m * 1  C o r ó n á .

în valóre de

1 0 0 , 0 0 0
Corone.

5 à 20,000 cor. etc. etc.
care ia cerere se rescumperă 
de administraţie cu scâcfamênt 

de 2 0 % .

=  Prima tragere =  

f ă r ă  a m â n a r e  
W  î n  4  S a n u a r i e .  " W

Comande efectufcâ prompt:
Biroul loteriei de binefacere
BUDAPESTA, IV. Kossuth Lajos-utcza I

şi

C a s s a  d e  b a n c ă

Iacob AcLler şi Fratele
B r a ş o v .

Tipografia A. Mureşiami, Braşov.


